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Наталья Журова

Руководитель направления 

Промышленность, АНКОР
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Дизайн исследования

Метод:

онлайн-опрос 

представителей 

компаний

География:

Российская 

Федерация

Сроки:

февраль-март 2024

Опрос проводился среди компаний разных индустрий, размера и штатной численности.
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Мы опросили 296 компаний

Добыча и обработка

Информация и связь

Товары народного потребления 

Здравоохранение Финансовые услуги

Индустрия гостеприимства

Розничная торговля

Автобизнес

Другое

Недвижимость и строительство

Агропромышленный комплекс

Машиностроение

Транспорт

Топливно-энергетический комплекс
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О чем говорили?

Как мониторим 
текучесть?

Как работаем с 
причинами?

Есть ли KPI 
по текучести?

Как влияем 
на текучесть?

Изменилась 
ли текучесть?

По каким 
причинам?

На сколько 
процентов?

Для каких 
позиций?
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Как изменилась текучесть за год?

За 12 месяцев почти половина опрошенных наблюдали рост текучести персонала 

в компании, но не более чем на 10-20% к предыдущему году. У четверти компаний текучесть 

снизилась, но крайне незначительно. 

Средний процент текучести 
по компании

32%

18%

15%

14%

12%

9%

10-20%

21-30%

31-40%

< 10%

41-50%

> 60%

49%
текучесть выросла, 
прирост составил 
в среднем 10-20%

26%
текучесть снизилась, снижение 

составило 
в среднем менее 10%
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Отраслевые различия

Отрасль
% текучести 
в среднем

Вектор текучести за 12 месяцев

Автобизнес <10% 78%

Агропромышленный комплекс 20-30% 96%

Добыча и обработка 10-20% 69%

Здравоохранение 10-20% 75%

Индустрия гостеприимства >60% 68%

Информация и связь 20-30% 60%

Машиностроение <10% 46%

Недвижимость и строительство 20-30% 52%

Розничная торговля 40-60% 40%                      46%

Товары народного потребления 20-30% 57%

Транспорт 10-20% 45%

ТЭК <10% 100%

Финансовые услуги 10-20% 63%
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1%

3%

4%

7%

9%

11%

14%

15%

16%

16%

27%

42%

45%

Безопасность

Юристы

Финансы

Закупки

Маркетинг

Руководители

Управление персоналом

Обслуживание клиентов

Офисные сотрудники

ИТ

Логистика и склад

Производство

Продажи

% текучести в 
среднем

10-20%

10-20%

<10%

10-20%

10-20%

20-30%

20-30%

10-20%

10-20%

20-30% рабочие

10-30%

<10%

10-20%

<10% инженеры

Зона повышенной текучести

10-20%
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Внешние 
причины роста 
текучести Активность 

конкурентов 
на рынке труда

Сезонность

Изменение объемов 
и темпов роста 

бизнеса

Нет внешних причин

В наибольшей степени текучесть 
связана 
с конкуренцией вследствие 
дефицита кадров на рынке. 

2% респондентов отметили 
геополитические факторы.

1% компаний признают, 
что не могут предложить 
конкурентное вознаграждение.

51%

11%

23%

12%
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Аналитика по текучести

компаний 

не устанавливают 

KPI по текучести

1С

SAP, Power BI

свое ПО

без ПО

БОСС
64%

Программное обеспечение для измерения

15%

19%

11%

4%

51%
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Текучесть
как компании удерживают 

людей
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Причины ухода сотрудников

23%

61%

16%

компаний проводят выходные 
интервью для всех сотрудников

компаний проводят выходные 
интервью для отдельных 
категорий сотрудников

компаний не проводят выходных 
интервью

3.2.1. Зарплата 
ниже ожиданий 
(81%)

Много работы, 
чрезмерная нагрузка 
(55%)

Нет 
карьерного 
роста (40%)

Другие причины работа не приносит удовольствия

плохие отношения с руководством  

нет возможности работать удаленно 

тяжелые условия труда

семейные обстоятельства

релокация сотрудников / переезд компании 

нет баланса между работой и личной жизнью 

не подходит график работы 

нездоровая атмосфера в коллективе 

неудобное расположение 

геополитическая ситуация в стране 

нет признания и наград 

организационные изменения / сокращения 

завершение временного проекта 

отсутствие льгот и компенсаций

изменения на рынке в отрасли 

не близка корпоративная культура  

23%

13%

14%

12%

11%

11%

9%

8%

22%

21%

20%

19%

16%

15%

15%

8%

7%
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Индексация заработной платы

58%

проводят индексацию 
систематически для всех

сотрудников. У большинства 
индексация проведена в 2023 году на 

размер инфляции.

24%

индексируют зарплату 
сотрудникам на определенных 

должностях. Большинство 
индексируют оплату труда на 10-

20% 

23%
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Повышение заработной платы

28%

проводят повышение 
зарплаты для всех 

сотрудников, прирост 
составляет менее 10%

59%

повышают зарплату отдельным 
сотрудникам на 10-20%
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Рейтинг инструментов мотивации

39%

35%

34%

31%

27%

27%

20%

18%

3%

91%

74%

64%

59%

55%

50%

49%

46%

45%

41%

Премии / бонусы 

Медицинское страхование 

Мобильная связь

Обучение / оплата обучения

Корпоративные мероприятия 

Питание

Возможности карьерного роста 

Гибкий график / удаленная работа

Официальная благодарность 

Проезд

Скидки на продукцию

Корпоративный автомобиль 

Бонусы за стаж

Оплата ГСМ 

Дополнительные выходные / отпуск 

Социальные инициативы

Амортизация личного автомобиля

Занятия спортом

Другое

Топ 10
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Контроффер как метод удержания
Составляющие контроффера

лишь в особых
случаях

для отдельных 
категорий. 

зарплата 10-20%

функционал

полномочия

должность

все

55%

9%

5%

4%

7%

не используют

45%

31%

15%

5%

для 
всех

В топе удерживаемых
офисные сотрудники,

руководители,
ИТ.

Использование контроффера
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Система адаптации новых 
сотрудников

32%

57%

11%

компаний имеют систему 
адаптации

компаний имеют отдельные 
элементы системы адаптации

компаний не имеют системы 
адаптации

53%

53%

51%

49%

42%

32%

31%

26%

18%

16%

3%

Вводный инструктаж

Ознакомление с правилами

Знакомство с командой

Введение про компанию

Менторство/наставничество

Обучение в период адаптации

Адаптационный лист

Тур по офису

Комплект новичка

Книга новичка

Другое

Элементы адаптации



1717

Есть ли 
вопросы?


